

第 26 講 認識 神的愛

聖經約翰一書第四章 16 節：「神愛我們的心，我們也知道、也信。神就是愛！住在愛裡面的，就是住在 神裡面，神也住在他裡面。」

認識 神最要緊的就是查考聖經，因為聖經是 神的啓示。人腦子所記的東西對人、事、地、物都非常少，「見識」、「認知」更是非常少。我們人的思想範圍很小很小，人心所想的，不過開門七件事：油鹽柴米醬醋茶，人關心的範圍不過是這些瑣事。人必須工作，上班下班，除非是那些領導人，他們有較多的顧慮，有更深層的思想。普通人一般都是想自己周圍的事情，一家之主就想家中的事，有人連家裡的事都不去想，只想自己個人的事，對天地萬有的事，根本沒有工夫去想。對 神的認知更是小而又小、微而又微。所以必須要有 神的啓示，才能把人的思想放大，讓人看得多些，懂得多些，明白得清楚些。所以 神必須藉著聖經給人啓示。我多年傳道才學得讀聖經，累積了無數讀經啓示，才學得擴大我的思想，去想這些日常工作、生活以外的事。孔子說：「形而上者謂之道，形而下者謂之器」。

人不容易認識 神的原因

大概人的思想只有五方面。因為人不活在靈裡，大部分人的靈都死在過犯罪惡之中，人的靈被堵住了，靈都閉塞了。魔鬼就是用這個法子，把人的靈都給堵住了。因為思想 神的事只有用靈才可以想通

一點點，也不是全部接觸到的。人的靈閉塞了，就想肉體的事，就是一眼目的情慾、肉體的情慾，今生的驕傲」。肉體的情慾從人的慾望而來，人的肉體生來就有三種慾望。一種叫做「食慾」，人要吃才能活著，所以人每天想的都是吃什麼、喝什麼。人在乎我有什麼、擁有什麼，那是「物慾」。因為人是物質構造的。人的肉體是一堆物質組合成的，人為了滿足肉體，看見什麼都喜歡，所以這叫「物慾」。現在的人，比如說他需要獲取鈣，這鈣那鈣，不同種類的鈣中鈣，很多攝取鈣的來源他都需要。他要吃鈣片，因為他的骨頭需要鈣質。只要談到肉體需要，人就特別注意聽，尤其老年人怎麼樣照顧健康的話題特別受關注，因為人就體貼肉體，他的腦子就在想這方面。肉體的需要還有「色慾」，人年紀漸長了，成熟了，人的肢體器官發育健全了，就有了「色慾」了，就異性相吸，男人想女人，女人想男人，這就開始了一種互相好奇羨慕。假如有一個直接的對象愛慕還好，若沒有就胡思亂想，就越來越亂了，這叫「色慾」。這些都是人的慾望，人肉體有「食慾」、「物慾」、「色慾」，人很容易每天陷到這光景裡邊不可自拔。

人的魂裡面則有兩種慾望：「佔有慾」和「支配慾」。在魂裡想著什麼東西我都要佔有，都要由我來持有，然後由我來分配。現在的企業家、大財主，他們越有越要有，有佔有的慾望，這是魂裡很強大的人。這種人可以克制肉體，為了發展他的「佔有慾」和他的「支配慾」，他可以儘量地克制肉體慾望，可以專精在怎麼樣得著，怎樣掌握控制，達成目標。這種慾望強大的人可以吃苦耐勞，也可以省吃儉用。

那麼對於追求屬天的得著 神呢？必須要有靈。但是人的靈死了，就很難思想 神。因為「神是個靈，所以拜祂的，必須用心靈和誠實拜祂。」（約翰福音第四章24節）人必須有靈才能想到 神。所以，

我們很難主動去思想 神，幾乎說一千個人裡頭有一個人願意去想 神就不錯了，那就叫先知了。但是，只想還想錯，因為有人想著想著就想「當神」，他想當神他就去「修佛」了。因為錯誤的教導，說人能成佛，成佛作祖就去迷信，去找那個佛。佛就是讓人自高自大，雖然「物慾」、「色慾」沒有了，「食慾」也不講究了，因為儘量克制肉體的慾望。雖然魂裡的「佔有慾」、「支配慾」似乎是沒有了，但想要當神的念頭讓人的魂是「其實更大」的。他要支配人的靈魂，他要管制人，他成佛作祖。像西藏的喇嘛，那個活佛，人一切所有的都供給他了。他的生活奢華享受，穿金戴銀，老百姓卻是一貧如洗，貧困到極點還要竭盡所有的供奉活佛，所以這種都是邪靈在作祟。真正有靈的人，才能夠追求去認識 神。但是因為又有著肉體和魂的牽扯，像一些傳道人的靈，不專攻於認識 神，所以他就沒有法子對 神認識清楚。所以認識 神實在很困難，要傳講如何認識 神的工作是更加困難的。

神要用聖經來啓示祂自己，把祂自己作說明，介紹給人認識。但是人不喜歡讀聖經，有人隨便讀一兩章經節就不錯了，大概讀一卷兩卷經文就更不錯了，怎麼會全本的聖經去仔細地尋找 神呢？不會。所以這就是人不容易認識 神的原因。不能認識 神的原因，第一是因為人體貼肉體、體貼魂，人的靈死在過犯罪惡之中了，人的靈閉塞了，當然就不能認識 神。

但是 神有豐盛的恩典， 神要尋找人，所以這個世界上才有基督教，才有人來傳 神的話語，才有人來講 神的奧秘，才有人帶領願意追求 神的人來認識 神。從宗教層面切入也很難真正地親近 神，越往後，宗教越難。為什麼呢？因為日子久了，在宗教裡邊的人也不追求更深刻地認識 神，他們對認識 神是淺嘗而已，知道一點點就認為自己已經很認識 神了，就停止了，不再深入去追求了。舉例來說，

從這講的主題——認識 神的愛來說，聖經啓示說：「神愛我們的心，我們也知道、也信。神就是愛！住在愛裡面的，就是住在 神裡面，神也住在他裡面。」（約翰一書第四章 16 節）這句話寓意很深奧的，神就是愛，若我們的認識只到這了，說 神愛我們，因為 神就是愛，所以 神愛我們，這是非常膚淺的。我們更要更深入明白認識 神的愛，那就非得要從多方面的愛來認識，聖經裡就詳細地解釋、詳細地介紹 神是愛。

神是萬愛的源頭

宇宙中第一個愛從何而來？神是愛的源頭，若沒有 神這愛的源頭，宇宙中根本沒有愛的存在。神就是愛源，愛的源頭、愛的究竟、愛的開始，所以 神就是愛。「神就是愛」這句話包括太多內容了，聖經裡講有關 神的愛太豐富了。但是人呢？就字面上懂這一句「神就是愛」。接下來，「神愛我們的心，我們也知道、也信。」我們信「神愛世人，甚至將祂的獨生子賜給他們」，就懂這一句。但是就這一句，它的作用大得不得了，因為「神愛世人，甚至將祂的獨生子賜給他們，叫一切信祂的，不至滅亡，反得永生。」（約翰福音第三章 16 節）好了，我們就信耶穌吧！就信祂吧！但是信了祂，其實對 神的愛、祂其它各方面還都不懂。這 神愛的範圍，按著聖經說法，是上及諸天，遍滿遍地，長闊高深，不能測度。神的愛範圍大得不得了，不是那麼簡單就能全懂的，神愛裡頭包括很多很多的意思。

我們要用聖經深入地明白 神的愛。神是愛的源頭，神就是愛，神是萬愛之源，一切的愛都是從 神裡邊出來的。宇宙中若沒有 神，就根本沒有愛。神造萬物，為的就是彰顯祂的愛，神造萬物，

萬物都啓示 神的愛。所以宇宙中充滿了 神的愛，不只是我們這個地球上。神的愛。地球上，神的愛還彰顯在父親的愛、母親的愛、弟兄姊妹的愛、朋友的愛、師生的愛、老母雞愛小雞的愛、牧人愛羊群的愛，這些愛都是從 神來的。神是萬愛之源，神的愛太豐富了。不只地球上充滿了 神的愛，宇宙中也充滿了 神的愛，神的愛是上及諸天，遍滿全地，長闊高深，不能測度，是不可測度的愛，所以神的愛太大了。其實聖經還有很多處的經文來形容 神的愛，我們把聖經打開，來查考 神的愛，簡直是豐富得不得了。愛是 神本來所有的性情之一，神就是愛。你問 神的愛從哪來的，神的愛不是從哪來，神祂就是愛源，神就是愛的總源頭，一切的愛都是從 神發源出的。神不只是愛源，神的愛還是非常非常大的。

神有豐富的憐憫和大愛

聖經以弗所書第二章 4 節：「然而 神既有豐富的憐憫，因祂愛我們的大愛」，豐富的憐憫，大愛！神的愛是極其大的，大到長闊高深，不可測度，沒邊沒沿的，神的愛是特別特別大。但 神的愛很特別，神的愛不是沒有原則。神的愛是公義，神的愛裡邊有公義，神的公義裡有愛。這就是我們必須仔細查聖經才懂，神既公義又慈愛，兩者是平衡的。神不能溺愛，糊裡糊塗的也愛，亂七八糟的都愛，這不行。神有「公義」，神的「公義」其實也是證明了祂的愛。所以，神的愛是恆久長存的。

西番雅書第三章 17 節：「耶和華你的 神是施行拯救、大有能力的主。祂在你中間必因你歡欣喜樂，默然愛你，且因你喜樂而歡呼。」所以 神愛我們是「默然」的。默然就是無聲無息的，這默然非

常有趣。我用一個比喻，當一個小孩子在睡覺，新生的嬰兒胖墩墩的，吃飽了就睡覺，做媽媽的就安靜地在旁邊看著他睡，看他的時候就輕輕地親他，沒有一點聲音，也不打擾他，這就叫默然相愛。再比如一對情人，兩個人你看我、我看你，不說話，相看兩不厭，就是心裡默然相愛。這個默然相愛的形容非常美，從心眼裡頭愛。神雖然是施行拯救、大有能力的主，但是他因為我們就歡喜快樂。看到我們是越看越愛，越看越愛，喜歡得不得了。像這種聖經裡的描寫，就說明神是默然愛我們。神不是打鑼敲鼓，誇張地說我愛你，我愛你，我愛你。中國人含蓄，中國人彼此相愛就是默然相愛。譬如我太太愛我，她沒有打鑼敲鼓，沒有說「親愛的，我愛你」，沒有這樣說，但好吃的她都留給我了。她還每天幫我做很多的事，我在講道的時候她陪伴，她坐在那裡欣賞，這就叫默然相愛。這個默然相愛的深情，比那個打鑼敲鼓還有趣。所以，神對我們的愛包括許多種類，神在最細小的事上都顯出祂的愛。

查考聖經，多多認識神的愛

我們對神的愛實在認識不夠，我們不光知道神是愛，還要知道祂怎麼愛我們的。「神愛世人」，那神怎麼愛呢？「甚至將祂的獨生子賜給他們」，神把耶穌基督給我們世人捨了。所以當我們還作罪人的時候，神叫耶穌基督為我們的罪作贖價，被釘十字架死了。這個愛的作為就顯明了神這麼愛我們。所以我們要體會神的愛，就要從聖經裡去知道，光只是講論「神的愛」的經文，大概有一百多條，我們都可以一一地查出來。

聖經裡除了介紹神的默然相愛，神還有不能隔絕的愛，像羅馬書第八章「誰能使我們與神的

愛隔絕呢？」神的愛跟我們是暢通無阻的，沒有一個人可以在當中可以阻擋、可以隔開，讓神的愛過不來，讓我們的爱過不去，沒有可能。我們知道 神的愛是不能隔絕的，神的愛還是長闊高深，不知道有多長，不知道它多闊，不知道有多高，也不知道有多深。東離西有多遠，神向敬畏祂的人的爱也有多遠。人不可測度 神的愛，所以我們若仔細講 神的愛，就發現所知道的實在太少。應當好好地查考聖經，把這一百多處 神的愛都查出來，看看 神到底怎麼愛我們的。當你懂得聖經裡全面描寫形容的 神的愛的時候，也能激發一點人的愛心，你就會更多一點地愛 神。這不是假的，你會真正地從心裡感受到 神的愛了，神的愛是真實可信的，祂圍繞著你，你會有一些感應的。

說實在的，基督教講 神的愛講得不夠，並沒有說到那個極處，碰到那個愛的中心點，也就是說沒有把 神的愛說得更透徹、更清楚、更明白。所以我們在這裡奉勸各位弟兄姐妹，把我們的靈打開，好好地讀聖經，把 神的愛都查出來，等到這一百多處都查出來的時候，你就知道 神多麼愛我們。活在這種愛裡頭，不是何等大的福氣嗎？愛得的越多，你享受越大。詩篇第三十六篇 7 節說：「神啊，你的慈愛何其寶貴！世人投靠在你翅膀的蔭下。」我們知道 神的愛覆庇我們，我們像小雞被保護在老母雞愛的翅膀底下一樣幸福。這樣我們才能夠真正地享受到 神的愛，不是在嘴上說一說、唱一唱地不全然投入祂的爱中。

